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ПРИКАЗИ И БИЉЕШКЕ 

М. Ростовцев, ИСТОРИЈА СТАРОГА СВИЈЕТА 

(Матица српска, Суботица 1974.) 

Кљига "Историја старога свије
та" први пут је објављена у Бер
лину 1924. године на руском јези
ку. Изврстан зналац руског јези
ка и класичар по струци Ј. д. Даф 
превео је на енглески језик, те је 
штампана у Оксфорду 1926. год. 
У два тома. Из ове кљиге, изоста
вивши први дио посвећен Исто
ку, Елија:с Бикерман. професор 
на Колумбија универизтету у 
Њујорку, приредио је двије кљи
ге под насловом "Грчка и РiИIМ". 
Ова публикација, преведена од 
стране Милице М:ихајловић и На
де Ћурчије - Продановић на срп
скохрватски језик, предмет је о
вог приказа. 

М. Ј. Ростовцев, ~YTOP наведе
ног дјела, познати Је познавалац 
антике, који је "доминирао исто
ријским и археолошким СТУдија
ма у првој половини ХХ вијека". 
Он је своја интересоваља усмје
рио на многе области аН'l\ИЧКе ис
торије, културе, умјетности и ре
лигије, али у првом реду еконо
мике и социјалне организације 
хеленИ!стичког и римског свијета. 
Ростовцев је у изузетној мјери 

у своја историјска изучавања, по
ред литерарних и других писаних 

извора који су нам се сачували из 
антике, извора на тврдом матери

јалу у виду разних натписа. на 
новцу итд. и текстова сачуваних 

на папирусним свицима, у првом 

реду у пијеску Египта, укључивао 
интерпретације археолошких по
датака. Управо та способност, по 
ријечима хеленисте Виктора Мар
тена, да "историјски интерпрети
ра археолоШRИ материјал чини да 
Ростовцеву нема равна." Сам Ро-

стовцев је истицао у једној својој 
кљизи, да је археолошки споме
ник 'скелет, али да је задатак ис
торичара да оживи умрле, да љи

хов костур одјене мишићима и да 
постигне да крв проради у жила

ма и тијелима древних градова. 
Ростовцеву је у већини слу

чајева ово оживљаваље пошло за 
руком али се зато, с друге стране, 

у теоријском погледу показала 
као неадекватна љегова модерни

зација античких ПРИJIИlКа, посеб
но друштвено-економских кате

горија и услова привређиваља. Он 
је отворено писао да није марк
систа и ова модернизаторска тен

денција у тумачењу старе исто
рије управо резултира из тог ље
говог става. Ростовцев по ријечи
ма Фануле Папозоглу "није схва
тио битну разлику између једног 
друштва заснованог на робовском 
раду и модерног друштва у коме 

радник продаје своју радну сна
гу. Он не само да говори о капи
тализму, бу:ржоазији и пролета
ријату у антици, већ говори и о 
тадашљим пролетерским револу

цијама! Но, без обзира на ову 
крупну ману, егзак:тан и објекти
ван поступак који је Ростовцев 
примјељивао у свом историограф
ском раду и без љегове воље до
вео је до научног резултата који 
и совјетски марксисти зову "Maj~ 
сторском синтезом". 

Дј,ело "Историја старога свије
та" од Ростовцева и поред неоп
ходних измјена и допуна које је 
извршио редакroр Бикерман, на
рочито с обзиром на публикације 
аутора које су се појавиле ка
сније, задржало је физиономију 
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коју му је аутор дао још 1924. ro
дине у руском издању. Он је та
да у предговору написао да то ни

је ни уџбеник ни приручник о 
историји cтapora вијека, већ да 
представља љегов покушај да 
кратко и сажето еаопшти сопстве

не погледе на развитак античког 

свијета. У том погледу, наглаша
ва Ровстовцев, да му није био ос
новни циљ да изложи чињенице 

из историје CTapora вијека већ да 
истакне њихове главне каракте

ристике, да покаже љихову уза

јамну повезаност, да их објасни и 
да на темељу љих да историју 
развоја античког свијета. Избје
гавајући при томе, као и обично, 
категоричне судове, Ростовцев у
казује да је све то зависно од 
степена нашег научног 'сазнања, и 

према томе, MHoro шта може у 

љеговој књизи бити хипотетично, 
али исто тако изражава и његове 

личне погледе :на ва1lШlије пробле
ме старе историје. он љен зада
так види у разјашњавању прош
лости човјечанства као и у ре
конструкцији живота људи у чи
тавој његовој Мiногобројности и 
развоју од ,најстаријих времена 
до нашега доба. 

Ростовцева "Историја CTapora 
свијета" представља циклус пре
давања из античке историје која 
је аутор држао студентима прве 
године Универзитета у Вискон<:и
ну И У нешто измијељеном обли
ку студентима друге године Јел
CKor Универзитета. Она не упућу
је на античке изворе (Ровстовцев 
изворе наводи само у случајевима 
у којима му се чинило да је то 
неопходно), као ни на дјела мо
дерних научника. У том погледу 
може неко рећи да је његова књи
ra застарјела. Не, ово дјело није 
застарјело већ задржава своју 
специфичну вриједност и значај. 
О новијим открићима читаоци се 
Mory упознати у главнијим црта
ма из књига наших и страних ау

тора. 

Залагањем Издавачког предузе
ћа Матице српске имамо и ово 
дјело на српскохрватском језику. 
Својим комплексним и продубље
ним излагаљем оно ће у MHoro че
му задовољити велико интересо

вање наших савременика за ан

тичке теме. 

С.м.ајо Че'ICuh 

МЕЂУНАРОДНИ НАУЧНИ СКУП "ЖИВОТ И ДЕЛО 
МИХАИЛА ИДВОРСКОГ ПУПИНА" 

Под покровитељством предсјед
ника Републике C~PJ друга Тита 
у Новом Саду је 4. 5, и 6 октобра 
одржан симпозијум на горњу те
му а 7. октобра 1979. године у Ид
вору, родном мјесту Пупинову, 0-
држана је велика народна свеча
ност. Симпозијуму су присуство
вали истакнути научни и поли

тички радници ВојlВодине, као и 
чланови југословенског одбора за 
обиљежавање 125-годишњице ро
ђеља Михаила Пупина. Симпози
јуму су такође били присутни у 
име Колмубија универзитета у 
Њујорку на коме је Пупин радио, 
Пупинов ученик и сарадник Иси
дор Раби, добитник Нобелове на
граде за физику, предсједник А
кадемије наука у Њујорку Сидни 
Боровиц, .као и шеф Пупинове 
Катедре еа Колумбија универзи
тета и познати физичар Чијен 
Шијен Ву. 
У раду скупа узело је учешће 

49 учесника са 46 реферата и са-

општења из Југославије, Сједи
њених држава АмерИ!ке. Канаде, 
Демократске Републике Немачке и 
COBjeтCKor Савеза. Неколико ре
ферата поднијели су амерички 
научници југословенског порије
кла и Југословени који тамо при
времено бораве и раде. 
Научни скуп је радио у зајед

ничкој сједници и у двије секци
је: а) Значај научног рада Михаи
ла И. Пупина за развој науке и 
тех:нике, б) Однос Пупина према 
збивањима на тлу Југославије и 
у исељеништву. У првој секцији 
прочитано је 15 реферата, али нас 
овдје интересује рад друге секци
је. У l'Т)угој секцији прочитано је 
28 реферата. двојица референата 
били су спријечени да учествују у 
раду секције, а једно саопштеље 
је -накнадно поднијето. Поднесени 
реферати Mory се груписати у три 
цјелине. А) Реферати који се од
носе на економске, социјалне, по
литичке и друre прилике у Вој-
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